Class java.lang.Thread





public class Thread extends Object implements Runnable





Programy są zwykle pisane jako programy sekwencyjne (czyli wykonywane linia po linii). Wątek jest podobny do takiego programu, czyli jest pojedynczym sekwencyjnym „potokiem” (działa wewnątrz programu) kontrolowanym wewnątrz procesu. To znaczy, że podczas wykonywania programu każdy wątek ma początek, następstwo, punkt wykonania zdarzenia podczas działania wątku i koniec. Obiekty typu Thread są podstawą dla programowania wielowątkowego. Wielowątkowe programowanie pozwala pojedynczemu programowi kierować współwystępującymi działającymi wątkami, które wykonują różne zadania.


Przykładem aplikacji wielowątkowej jest przeglądarka HotJava. W czasie ściągania danych (rysunków, applet’ów) można oglądać już ściągnięte dane, wyświetlać animacje i dźwięki lub drukować w tle.





Są dwa sposoby, aby stworzyć nowy wątek.


W pierwszym deklarujemy nawą klasę która jest podklasą klasy Thread i metodę run() z kodem, który będzie wykonywany w tym wątku. Podklasa wątku powinna wywoływać metodę start(). Metoda ta tworzy wątek i wykonuje metodę run().


Np.:





	class PrimeThread extends Thread {


	    public void run() {


		// compute primes...


	    }


	}





Uruchomienie tego wątku należy zrobić następująco:





	PrimeThread p = new PrimeThread();


	p.start();


	...





Drugi sposób, aby stworzyć wątek jest użycie interfejsu Runnable. Tym sposobem każdy obiekt, który ma zaimplementowany interfejs Runnable może być uruchomiony w wątku.


Np.:





	class Primes implements Runnable {


	    public void run() {


		// compute primes...


	    }


	}





Uruchomienie tego wątku należy zrobić następująco:





	Primes p = new Primes();


	new Thread(p).start();


	...





Wirtualna maszyna działa dopóki wszystkie wątki, które nie są wątkami daemon, będą martwe (died). Wątek umiera, kiedy zostanie zakończona lub zostanie wywołana metoda stop().








Prosty przykład programu zawierającego dwa wątki:





class TwoThreadsTest {


              public static void main (String args[]) {


                  new SimpleThread("Jamaica").start();


                  new SimpleThread("Fiji").start();


              }


}





class SimpleThread extends Thread {


              public SimpleThread(String str) {


                  super(str);


              }


              public void run() {


                  for (int i = 0; i < 10; i++) {


                      System.out.println(i + " " + getName());


                      try {


                          sleep((int)(Math.random() * 1000));


                      } catch (InterruptedException e) {}


                  }


                  System.out.println("DONE! " + getName());


              }


}





Stworzono tutaj dwie klasy: TwoThreadsTest, SimpleThread. 





Klasa TwoThreadsTest wprowadza metodę Main() oraz tworzy dwa wątki SimpleThread: „Jamaica” i „Figi”. Oba wątki startują, gdy są wywoływane metody start().





Klasa SimpleThread jest podklasą klasy Thread (dziedziczy po niej), która jest zawarta w pakiecie java.lang. 


Pierwsza metoda tej klasy jest jej konstruktorem (czyli ją inicjalizuje), pobierającym zmienną typu String, która będzie nazwą wątku używaną przez program.


Następna jest metoda run(), która jest sercem każdego wątku. Zawiera ona pętlę for, która jest powtarzana 10x. W każdym wywołaniu pętli jest wyświetlany numer wywołania oraz wątek o danej nazwie jest usypiany (Sleep) na czas od 0 do 1 sekundy. Po wykonaniu pętli jest wyświetlany napis „DONE <nazwa wątku>”.





Po wykonaniu pętli dla każdego z wątków aplikacja kończy działanie. Aby uzyskać niżej podany efekt należy wykonać:





javac TwoThreadsTest.java


java TwoThreadsTest





w rezultacie czego otrzymamy wynik podobny do tego:





          0 Jamaica


          0 Fiji


          1 Fiji


          1 Jamaica


          2 Jamaica


          2 Fiji


          3 Fiji


          3 Jamaica


          4 Jamaica


          4 Fiji


          5 Jamaica


          5 Fiji


          6 Fiji


          6 Jamaica


          7 Jamaica


          7 Fiji


          8 Fiji


          9 Fiji


          8 Jamaica


          DONE! Fiji


          9 Jamaica


          DONE! Jamaica





Aby dodać jeszcze jeden wątek, np.: „Bora Bora”, wystarczy dopisać niżej podaną linię do metody Main() w klasie TwoThreadsTest.








Wyżej pokazany program jest przykładem aplikacji dziedziczącej po klasie Thread, teraz przedstawię przykład applet’u, który dziedziczy po klasie Applet i implementuje interfejs Runnable, także zawarty w pakiecie java.lang. Obiekt Runnable wprowadza metodę run() do wątku.


Applet Clock wyświetla aktualny czas. Źródło jest postaci:





import java.awt.Graphics;


import java.util.Date;





public class Clock extends java.applet.Applet implements Runnable {





    Thread clockThread = null;





    public void start() {


        if (clockThread == null) {


            clockThread = new Thread(this, "Clock");


            clockThread.start();


        }


    }


    public void run() {


        // loop terminates when clockThread is set to null in stop()


        while (Thread.currentThread() == clockThread) {


            repaint();


            try {


                Thread.sleep(1000);


            } catch (InterruptedException e){


            }


        }


    }


    public void paint(Graphics g) {


        Date now = new Date();


        g.drawString(now.getHours() + ":" + now.getMinutes() + ":" + now.getSeconds(), 5, 10);


    }


    public void stop() {


        clockThread = null;


    }


}








Na początku w applecie importowane są klasy: Graphics i Date, potrzebne dalej w applecie. Posiada on jedną publiczną klasę Clock (będzie to nazwa applet’u) dziedziczącą po klasie Applet z zaimplementowanym interfejsem Runnable oraz szereg metod potrzebnych applet’owi.


Potem jest tworzona zmienna typu Thread, która będzie naszym wątkiem.





Pierwszą metodą jest start(). Jeśli nasza zmienna ma wartość null, to tworzony jest wątek:


clockThread = new Thread(this, "Clock");


     this - pierwszy argument konstruktora staje się celem wątku


     „Clock” -drugi argument konstruktora, który jest nazwą wątku


i uruchamiany metodą start().


Kolejna jest run(). Znajduje się tutaj główna pętla programu, odpowiedzialna za działanie zegara. Dopóki zmienna clockThread jest różna od null to jest wywoływana metoda repaint() oraz wątek jest usypiany na czas 1sekundy.


Kolejna metoda paint() jest odpowiedzialna za wyświetlanie zegara na ekranie. Tworzona jest zmienna typu Date i dalej za pomocą metody drawString klasy Graphics jest wyświetlana aktualna godzina.


Ostatnią już metodą jest stop(). Uśmierca ona wątek i zmiennej przypisuje wartość null.
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